



出版单位:每周文摘报社

主管单位:福建日报社

主办单位:每周文摘报社

协办单位:福建省计划生育协会

福建省深化医改2022年重点任务清单出炉 事关每个福建人

□本报记者 陈坤/文
陈思意/图

为着力解决群众看病就医的“急难愁盼”问题,实现“大病重病在本省解决、常见病多发病在市县解决、头疼脑热等小病在乡村解决”的目标,日前,福建省发布《福建省深化医药卫生体制改革2022年重点任务》(以下简称《任务》),共涉及五大类、21项。《任务》坚持以人民健康为中心,不断增强群众的改革获得感、就医安全感和健康幸福感。

提升推广“三明经验”

《任务》指出,要继续支持三明市先行先试,为全方位全周期保障全民健康探索新经验,健全“三医联动”推进机制。健全“三医联动”推进机制,进一步加强党对深化医改工作的领导,在坚持原有医改领导体制基础上,优化形成“党政一把手”挂帅、党委专职副书记统筹协调、政府分管“三医”领导具体抓落实”的医改领导推进机制。各地要结合各自实际抓好三明经验“规定动作”的学习与借鉴,切实抓出成效。



建设“三医一张网”, 实现全省“一码就医”

推进医疗、医保、医药三部门信息互通共享和业务协同;

实现全省二级以上医院检查检验结果互认;

推动国家医保电子凭证、电子健康卡与“福建码”协同应用,并实现全省“一码就医”。

深化公立医院综合改革, 提高医务人员固定薪酬

强化政府投入责任,对中医等专科医院实施政策倾斜

- 进一步完善公立医院的六项投入政策,加大投入力度;
- 落实对中医、传染病、精神病、儿童、老年等医院的倾斜政策。

改革完善人事制度, 编外医务人员有望“转正”

- 鼓励各地结合实际,逐步消化现有编外聘用专业技术人员,对符合条件的,可充分考虑其从医经历、业绩、贡献等,通过公开招聘等严格规范的程序择优聘用,纳入编制管理。
- 全省三级公立医院和县域医共体全面落实总会计师制度。
- 鼓励支持国家区域医疗中心建设项目所在医院,试点开展高级职称自主评审。

健全薪酬分配制度, 逐步提高医务人员固定薪酬占比

- 人员支出占业务支出比重力争较上年提升1个百分点左右或接近45%,逐步提高医务人员固定薪酬占比。

促进中医药传承创新, 省市县同时发力

推进国家中医药传承创新工程和中医疫病防治基地建设,加快完善省人民医院、省第二人民医院的基础设施;

支持三明市中西医结合医院纳入中医特色重点医院建设项目;

继续支持115所县级中医医院开展综合能力提升建设。

全面改善医疗服务, 开展“无陪护”、家庭病床试点

- 01 规划建设若干个“移动医院”;
- 02 进一步完善急救体系和应急响应机制;
- 03 在省属公立医院和厦门市、三明市等地开展“无陪护”病房试点;
- 04 每个设区市至少选择所辖的区和1个县(市)作为家庭病床试点;
- 05 按医护比总体达到1:2的目标要求,逐步增加公立医院护士配备;
- 06 继续推进创建无“红包”医院活动。



加快分级诊疗制度建设, 构建合理有序就医格局

推进区域医疗中心建设

- 加快实施复旦华山福建医院等6个国家区域医疗中心试点项目建设;
- 泉州、三明、莆田、龙岩加快建设省级区域医疗中心。

提升县域医疗服务能力

- 常住人口30万以上的县(市),40%以上有1家县级医院达到三级医院标准;
- 无区属公立医院的市辖区建成1个以上社区医院,服务人口8万以上乡镇卫生院力争50%以上达到国家推荐标准。

扩大医联(共)体建设成效

- 每个设区市至少建设1个紧密型城市医联体;
- 紧密型县域医共体全部达到国家标准;
- 重点引导县级医院高年资医生定期到基层医疗机构和医养结合机构坐诊,积极开展远程便民门诊、药品(中药)远程配送等服务。



转变基层医疗服务模式

- 有序扩大家庭医生队伍来源渠道,提高履约质量;
- 推行高血压、糖尿病等慢病健康管理;
- 推广长期处方服务并完善相关医保支持政策。



推进全民健康管理和 服务

- 进一步加强全民健康教育与促进;
- 强化慢病规范管理,开展消除肝炎危害项目试点,推进卒中、胸痛等疾病的早期干预;
- 优化为高血压、糖尿病等患者免费提供基本药物的政策。



推进“药价保”集成改革, 提升门诊待遇水平

扩大药品耗材集中带量采购范围,年内采购药品通用名数达到350个以上,开展跨区域联盟采购;



强化药品零售企业管理规范;

动态调整医疗服务价格,在省属公立医院试行药事服务收费政策;



完善职工医保省级统筹调剂制度,集中比例逐步提高至50%左右;

健全职工医保门诊共济保障机制,适当降低个人账户划入,提升门诊待遇水平。



推进医防融合改革, 推进生育全程优质服务

加快成立省疾控中心,推动市、县疾控中心组建;

推进省市县疾控中心标准化建设;



各设区市至少选择1个县(市)开展医防融合试点;

推进生育全程优质服务,逐步扩大适龄女性HPV疫苗覆盖面,遴选妇幼保健机构开展防治结合试点工作。

强化医疗卫生人才建设, 临床本科专业增招300人

扩大省内医学院校招生规模,力争2022年全省临床医学类本科专业年计划新增招生300人;

提升高职高专层次医学类专业办学质量,支持职业院校增设“一老一小”等健康服务相关专业;

落实基层医疗卫生人才建设“三个一批”项目等。

促进医药健康产业发展

- 推进健康产业科技创新平台等建设,支持基础性研究,促进成果转化,推动生物与新医药产业高质量发展;
- 支持商业保险机构开发与基本医保相衔接的商业健康保险产品;
- 适时扩大长期护理险试点范围,促进医养康养的有机结合;
- 推动厦门、三明市建立完善“无陪护”、长期照护等相关服务收费政策,促进健康服务业发展。



本版责编:陈静